

卫东区49座新建公厕启用

今年上半年计划建成60座

□记者 王辉

本报讯 3月22日下午,随着卫生间门前的混凝土地坪完工,市区建设路月台河桥北侧的一座公共卫生间正式建成。这是今年以来卫东区建成启用的第49座公共卫生间。

“这个卫生间真不错,挺智能的。”当天上午,一名男青年在这座刚落成的公共卫生间如厕后向管理员说。

记者步入卫生间内,只见厕间内宽敞明亮,各种设施齐全完备。承建方市东禾物业服务有限公司经理孙剑峰说:“如厕者入内锁门后,卫生间装

配的智能感应装置随之启动,亮灯、风扇转动、香氛机喷洒香精,另外,卫生间里还配有手机支架、求助按钮。”如果行动不便的老人在如厕过程中出现意外,可以按下“求助按钮”向卫生间管理员寻求帮助。走进无障碍卫生间内,可以看到里面婴儿护理台、儿童座椅、儿童便池及洗手池等设施一应俱全。

当天上午,除了这座卫生间,该公司承建的位于北环路街道下牛村二组的一座公共卫生间

也正式对外开放。

卫东区环境卫生服务中心党组书记、主任李英豪介绍,今年上半年,该中心计划在平顶山贸易广场、大营村、下牛村等地新建公共卫生间60座,截至目前,已经建成54座,投入使用49座,5座正在安装水电设施,近期将投入使用。剩下的6座卫生间正在等待规划部门选址,预计今年5月份将全部建成启用。

创文明城市 做文明市民



六旬老人“剪”出幸福生活

□本报记者 高红侠 文/图

剪纸是一种用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹,用于装点生活或配合其他民俗活动的民间艺术。湛河区非遗传承人田书峰老人酷爱剪纸,十余年来,她创作的剪纸作品多次在省、市举办的活动中展出,她也在剪纸中乐享晚年生活。3月24日,记者来到田书峰位于湛河区轻工路街道移民安置服务中心家属院的家时,她正在创作以龙为主题的剪纸作品。

从小喜欢剪纸

“今年是龙年,剪几幅龙作品送给亲戚朋友。”田书峰停下手头的活儿,拿出一幅已经装裱好的《中国长城龙》作品。记者看到,一条威武的巨龙盘旋在长城上空,疏密有致、栩栩如生。

田书峰家的客厅墙上挂满了她的剪纸作品,《老子》《嫦娥奔月》《奥运健儿》《尊老爱幼》《牛郎织女七夕图》……内容涉及神话传说、历史人物、生肖等。

田书峰今年67岁,她虽然没有专业系统地学习过剪纸技艺,但是热爱加上刻苦练习,剪纸技艺不断提升。

“我主要是受奶奶的影响,从小时候就喜欢剪纸。”田书峰回忆道,她的奶奶手很巧,做的绣花鞋、虎头鞋、虎头帽都很好看,上面绣的图案栩栩如生,她奶奶还会剪纸,附近村庄谁家喜事都请她去剪喜字、鸳鸯。年幼的田书峰总是跟在后面享受地看奶奶剪纸、跟着学。渐渐地,田书峰也会剪纸了,还加入自己的创意,剪一些动物、花鸟、福禄、寿喜等图案。

田书峰的剪纸技艺在亲友和同事中小有名气,大家家里办喜事都请她去剪喜字。

退休后传承剪纸技艺

退休后,田书峰利用空闲时间重拾绣花和剪纸手艺。每年端午节前,



田书峰专心创作剪纸作品

她总要绣一些荷花、金鱼、小猴子等图案的香包送给亲朋好友、邻居。“我们院的孩子可喜欢她做的香包。”家属院的门卫胡国敏说,现在好多人不会做,一般都是给孩子买香包,收到手工做的香包大家都很高兴。

为提高自己的剪纸水平,田书峰经常翻看一些剪纸艺术家的作品,生活中她细心观察,开阔思路,不断创新发展。有时正准备睡觉,忽然灵感来了,她急忙爬起来创作,尽兴时甚至忘记了吃饭。剪刀剪纸速度慢,她想到了剪刻技法,曾当过卫生员的她将手术刀改装成刻刀,又买来磨石、镊子等工具,用轻薄如纸的红色无纺布代替红纸。构思、临摹、固定、剪刻,“先主后次,先繁后简,先后外。”在一次次练习中,田书峰摸索出来一套经验,剪纸技巧也日臻成熟。

田书峰的剪纸作品紧跟时代步伐,她先后创作了《建党一百周年》《巨龙腾飞逐梦中华》《万众一心众志成城》《祖国万岁》《抗洪精神》《红旗渠精神》等剪纸作品,这些作品曾多

次在省、市举办的手工作品活动中参展。

田书峰的剪纸作品得到大家的认可,目前,她是省民间文艺家协会会员,市民间文艺家协会剪纸专业委员会副会长。2020年2月份,由河南省民间文艺家协会发起的主题为“来自剪纸界的爱与信心”的剪纸作品开展,她的作品《勇往直前》《祖国万岁》《武汉加油》防疫系列作品在郑州参展;她的剪纸作品还曾在《东方文学》杂志上刊登。

田书峰致力于剪纸技艺的发展和传承,她把这一技艺传授给侄女李秋月 and 孙女田甜;还免费到市区一些学校、社区传授剪纸技艺,办个人剪纸展。“只要有人喜欢,我会继续把剪纸艺术传承下去,让传统文化发扬光大。”田书峰说。

对于田书峰的爱好,她的子女都很支持。田书峰的女儿田秋丽说:“我们平时不能经常陪在母亲身边,支持鼓励她的爱好,让她的晚年生活丰富多彩,也算是我们的孝顺之道吧!”

诚实守信 文明和谐

重要证件不慎丢失 热心保安急寻失主

□记者 孙书贤

本报讯 “非常感谢好心保安和平顶山晚报,我的身份证、驾驶证和银行卡等已经认领回来了。”3月24日下午,郟县白庙乡下叶村村民叶旭锋在电话里激动地对记者说。

3月24日中午,本报接到郟县一热心读者的来电,反映郟县八一路汇景天下小区保安王团杰捡到郟县白庙乡下叶村村民叶旭锋的身份证、驾驶证和银行卡等,希望能帮忙寻找失主。记者立即联系白庙乡政府工作人员,后与失主叶旭锋取得联系。正为丢失证件而着急的叶旭锋接到记者的电话连声道谢。

叶旭锋在电话中说,他当天上午去八一路一家快递公司取快递,回家后发现随身携带的身份证、驾驶证和两张银行卡等不知何时不见了踪影。他立即进城到自己去过的地方寻找,可一无所获。正为此着急时,接到了记者的电话。

王团杰告诉记者,他当天上午外出办事时发现地上掉了一沓东西,捡起来一看,发现有身份证、驾驶证和银行卡等,身份证上的信息显示主人是叶旭锋,王团杰辗转跟记者取得联系。“人家丢了证件肯定很着急,咱捡到了就要想办法归还给失主。”王团杰说。

装有电脑的包丢失 铁路人员帮忙找回

□记者 燕亚男

本报讯 “真的特别感谢宝丰火车站的工作人员,及时帮我找回了电脑。”3月24日,提及自己装有电脑的包丢失被找回的事情,郑先生感激地说。

3月16日,宝丰火车站客运值班员秦红义接到12306转发的求助工单,旅客郑先生在宝丰站乘坐K166次列车时,不小心将一个银灰色装有电脑的包遗忘在候车大厅的座位上,直到下车才想起来,急忙拨打12306求助。秦红义接到求助信息后,第一时间与郑先生电话联系,详细询问遗失电脑包的具体位置和特征,并马上赶到候车厅寻找,最后在候车大厅的座椅上找到了遗失的电脑包。

接到工作人员的电话说包找到了,郑先生还有点不敢相信,他说:“当时特别着急,因为平时用的资料都在电脑里,包丢的时间有点长,候车厅里人又多,我想着肯定找不回来了,没想到竟然找到了。”

随后,郑先生来取电脑的同时将一面写着“尽职尽责贴心服务,失而复得温暖我心”的锦旗送到宝丰火车站,向工作人员表达谢意。

在此,铁路工作人员也提醒旅客,在旅途中要保持随身行李物品时刻在自己的视线内,谨防遗漏丢失。如发现物品不慎丢失,要及时联系所处车站或列车工作人员,详细说明遗失物品的信息及可能丢失的场所;也可以拨打铁路12306客服电话或在铁路12306App上填写遗失信息,工作人员会尽快帮您寻找遗失物品。